

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

FRANQUEO CONCERTADO

BADAJÓZ.—AÑO III.—NUM. 698

REDACCION Y ADMINISTRACION: PLAZA DE SAN ANDRES, 22.—TELEFONO 143

MIÉRCOLES, 27 DE ENERO DE 1916

DEUDAS E INGRATITUDES

Una gran vergüenza

Aunque parezca mentira, todavía no han cobrado los haberes que la Patria les adeuda los supervivientes de aquellos héroes que a Cuba y Filipinas fueron a luchar a la sombra de nuestra bandera santa.

Y en un largo y doloroso calvario, que lleva trazas de no concluir jamás, se tiene a esos beneméritos de la Patria, que en nombre de ella vertieron su sangre en los lejanos campos de batalla abandonando para ello hogar, familia y el suelo en que nacieron.

Caudales se derrochan sosteniendo grandes destinos para favorecer a inútiles pañaguados, que a veces no son inútiles, sino que hasta perjudiciales, y en cambio los defensores de nuestro honor en la «manigua»; los que después luchando contra fuerzas centuplicadas en superioridad numérica han expuesto mil veces su vida por la honra de España, se mueren de hambre y de miseria, y cuando mueren esos haberes, que son suyos, que son ganados luchando cuerpo a cuerpo con nuestros enemigos, y disputando palmo a palmo un territorio que era nuestro, se les contesta con el gesto despectivo de un empujamiento de hombros como si pidieran algo inusitado, algo que no estuviera en nuestra conciencia nacional como una deuda sagrada que debiera pagarse antes que otra alguna, porque ninguna deuda más grandemente obligatoria que aquella con que deben pagarse girones de nuestro cuerpo, dejamos en el campo de combate por conservar el honor de la bandera y la honra del nombre inmaculado de la Patria.

Ante esa gran vergüenza, preciso es que se alce ya un clamor general de toda persona honrada, y que ese clamor encuentre un eco en la Prensa, exigiendo el pago de deuda tan sagrada. Y no puede invocarse para una negativa de los Gobiernos el que no haya dinero en las arcas del Tesoro público. Porque, antes de pagar todas, absolutamente todas las obligaciones del Estado, es el satisfacer un débito, que en el código de las conciencias honradas tiene prelación para su pago, sobre todo los débitos del Tesoro.

Diecisiete años sin satisfacer deuda tan santa... Si en España, país de toreros y bailarinas, que se comen media nación con sus mogigangas, hubiera algo de pudor político, esos pobres soldados, esos infelices acreedores de la Patria, no sólo tendrían cobrada esa deuda, sino que hubieran obtenido del Estado un modesto empleo, aquí donde tan vago de real orden chupa del presupuesto, inmenso hiberón que alimenta a los zánganos de esa colmena que se llama política española.

Centros oficiales

INSPECCION MUNICIPAL

Mujeres escandalosas

Por causas verdaderamente infantiles, promovieron ayer, en una calle de esta capital, un fuerte escándalo dos vecinas. Conducidas a la Inspección municipal, el subinspector señor Artila les aplicó una reprensión verbal.

Pan falta de peso

Por los guardias municipales encargados de repesar el pan puesto a la venta pública, fueron decomisados ayer sesenta panes, los cuales han sido distribuidos en la forma siguiente:

A la Asociación de Caridad de las Hermanitas de los pobres, veinte panes.

Al Asilo de Nuestra Señora del Rosario, once.

A la Sociedad de Mendicidad, otros once.

Y a las Trinitarias, diez.

GOBIERNO CIVIL

Daños y perjuicios

Los vecinos de Casas de Don Pedro Manuel Moreno Rey y Urbano Rey han denunciado ante la Guardia civil del citado pueblo que las paredes del sitio Machue, la propiedad de ambos, habían sido derrumbadas por mano criminal, en una extensión de 32 varas.

Iguamente, ante la misma pareja, denunció el guarda de la dehesa Carneril, propiedad de la Excm. señora Marquesa de Valdeholm, que en la citada finca varios sujetos desconocidos habían arrancado varios chaparros y olivos.

Hechas inmediatas averiguaciones, se vino en conocimiento de que los autores del doble hecho denunciado habían sido varios reclutas que venían por Villanueva del Fresno a incorporarse a su correspondiente zona.

Detención por sospechas

La vecina de Llerena Manuela Leal Viera conocida comúnmente por la Hortelana, ha sido detenida por sospechase que sea ella la autora de varias sustracciones de mercancías, notadas en la estación del ferrocarril de Llerena.

Sujetos aprovechados

En Puebla de la Reina ha ocurrido casi idéntico caso que en Casas de Don Pedro. A Antonio García Aldama le robaron el día 19 dos jumentos que tenía encerrados en la cuadra de su misma casa.

Los cacos, para llegar a ella, sólo precisaron forzar la puerta trasera ó falsa.

Asimismo, los vecinos Iván Rodríguez Gómez, Fulgencio Cuadrado Barros, José Caballero Prieto y Manuel Trujillo tenían tendidas algunas ropas blancas en los extramuros del pueblo, junto con algunos arros para caballerías, y es el caso que, ni unas cosas ni otras, sábese dónde están, porque donde las tendieron sólo encontraron el sitio.

Puesto lo ocurrido en conocimiento de la Guardia civil, ésta hizo diligencias encaminadas a esclarecer cuanto pudiera y recuperar las caballerías y los demás objetos.

Esto último no lo han conseguido hasta ahora, sabiéndose únicamente que pueden ser los autores de ambos hurtos varios individuos de mal aspecto, que el mismo día del hecho estuvieron en el pueblo y sus afueras, desapareciendo súbitamente.

DE LA AUDIENCIA

Señalamiento para hoy

Delito: homicidio.
Procesado: Félix Gallardo Rodríguez.
Defensor: señor Larios.
Procurador: señor Becerra.
Juzgado: Fuente de Cantos.

ESCUELA NORMAL DE MAESTROS

Ejercicios de reválida

Ayer, a las diez de la mañana, tuvieron lugar en esta Escuela Normal de Maestros los exámenes de los individuos que quedándoles sólo una ó dos asignaturas para concluir la carrera, se acogieron para terminarla a las Reales órdenes de 19 y 29 del mes de Noviembre del pasado año de 1915.

Para mañana, día 28, están anunciados los ejercicios de reválida del único grado de la carrera actual del Magisterio.

Nombramiento

Ha sido nombrado profesor auxiliar gratuito de la asignatura de Caligrafía, para

ambas Normales, el maestro nacional don José Gómez Pérez, a quien deseamos mucho acierto en su nuevo cargo.

JUZGADO MUNICIPAL

Fallecidos

Angeles Durán López, de veintidós años. Tuberculosis pulmonar. Estación.

Nacidos

Dionisio Cabrera Macías. Plaza Alta, 43.
—José López Cuervo. Atocha, 5.
—Juan Cortés Alamo. Calado, 5.

Matrimonios

Ninguno.

GOBIERNO MILITAR

Servicio de la plaza para hoy:

Parada y Parque, Gravelinas.
Jefe de día, señor comandante de Castilla don José Aiba Abad.
Imaginería, señor coronel de Gravelinas, don José Sanz.
Hospital y provisiones, tercer capitán de Villarrobledo.

El general gobernador, Villalón

COMISION PROVINCIAL

Recurso de alzada

Varios vecinos de Peñalsordo han elevado un recurso de alzada ante el señor ministro de la Gobernación, don Santiago Alba, contra el acuerdo de la Comisión provincial que declaró nulas las elecciones municipales verificadas en dicho pueblo el día 14 de Noviembre último.

Alumbrado público

Para el día 25 del próximo mes de Febrero se anuncia la subasta del suministro del alumbrado público por medio de la electricidad, en Oliva de Mérida.

El tipo anual será de 1.400 pesetas.

Compromisarios

Los Ayuntamientos de Albuquerque, Valdeteros y Santa Amalia han confeccionado, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 25 de la ley electoral del Senado, de 1877, la lista de compromisarios, formada por la Corporación municipal y los mayores contribuyentes.

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

MADRID, 26, 23.15

Bolsa

Interior 4 por 100, serie F, 72,60.
Banco de España, 451.
Francos, 89,85.
Libras, 25,10.
Cédulas hipotecarias 5 por 100, 103,25.

Matadero de Madrid

Relación de las reses sacrificadas en este establecimiento, con expresión de los precios de cotización:
Vacas, 288, de 1,79 a 2.
Corderos, 290, a 2,30.
Terneras, 179.

De política

Consejo de ministros aplazado

En el palacio de la Presidencia han comunicado a los periodistas que hacen el reportaje de dicho Centro, que el Consejo de ministros que según costumbre se había anunciado para ayer, ha sido aplazado para el próximo viernes, por haber pedido un ministro de la Corona dicho aplazamiento, a fin de preparar convenientemente la labor que tiene que someter al juicio de sus compañeros.

Reunión de altos políticos

Telegrafían de Madrid que ayer, a última hora de la mañana, se reunieron el presidente del Consejo de ministros, señor Romanones, el ministro de Fomento, don Amós Salvador, y los directores de los distintos departamentos ministeriales.

El objeto de la reunión era examinar los varios aspectos que ofrece el problema del carbón mineral, con el fin de acordar aquello que creyesen más conveniente para evitar que este combustible llegue a escasear en nuestra Península.

Lo que dice el ministro de Fomento

En la reunión de que se habla en el telegrama anterior, expuso don Amós Salvador los proyectos é iniciativas que se han aportado a su ministerio y han sido recogidos a fin de preparar las soluciones más convenientes que puedan darse al problema de los carbones de piedra.

Dice el señor Salvador que con todos los datos que acerca de las hullas ha recogido, podrá hacer frente al problema carbonífero con varios decretos que verán bien pronto la luz pública.

Sobre los presupuestos de 1917

Ha comunicado el señor Conde de Romanones que en el próximo Consejo de ministros que se celebre se tratará por primera vez de la cuestión de los presupuestos que han de regir durante el año de 1917.

La labor económica

También ha dicho el Conde de Romanones que como las futuras Cortes serán ele-

gidas en el próximo mes de Marzo y comenzarán a funcionar en Mayo, el Gobierno actual tiene necesidad de irse ocupando de la labor económica, pues la indole de ésta no permite que se pueda improvisar, ni con escasez de tiempo se puede laborar, ni tratar cuestión tan importante y de tan vital interés para la patria.

Oigan los electores

El presidente del Consejo de ministros ha comunicado a los periodistas que el interregno entre el decreto de disolución de las actuales Cortes y el de convocatoria para las nuevas elecciones, será el mínimo que previenen las leyes, esto es, que será un período de veintidós días; lo que hace público a fin de evitar toda clase de sorpresas.

Dice el señor Romanones que advierte esto con gran antelación para que cada cual realice los trabajos de propaganda electoral que juzgue conveniente, y cree que con esta conducta no se le tildará de político poco liberal y amañador de elecciones.

Volvió a repetir que quiere que las próximas elecciones sean modelo y fiel reflejo de acrisolada ciudadanía, y que los futuros diputados sean los que en verdad elija la nación.

DE BARCELONA

Telegramas del gobernador. La unión ferroviaria catalana, en acción. Proposiciones presentadas por éstos. De no ser aceptadas, irán a las huelgas

El gobernador de Barcelona, señor Sáenz Inclán, ha comunicado al ministro de la Gobernación que el presidente de la Unión ferroviaria (Sección de Cataluña) ha presentado a la Dirección de la compañía un escrito, del cual ha dejado copia en el Gobierno civil, cuyo escrito contiene las siguientes peticiones:

Supresión del impuesto de utilidades sobre los sueldos que sean inferiores a 3.000 pesetas anuales.

Aumento del 30 por 100 en aquellos sueldos que sean inferiores a 1.500 pesetas.

Aumento del 15 por 100 sobre los sueldos desde 1.500 pesetas inclusive a 2.000 pesetas.

Que se equiparen en los jornales y condiciones de trabajo a los obreros que actúan en los talleres y depósitos de la compañía con los demás obreros que trabajan en sus respectivos oficios y dentro de localidades.

Termina este escrito asegurándose que, si cualquiera de las peticiones indicadas no fuese aceptada por el Consejo de dirección de los ferrocarriles, los obreros y empleados de la compañía han anunciado que irán a la huelga.

Otras noticias

Sobre el Centenario de Cervantes La opinión de Romanones

El presidente del Consejo de ministros, señor Conde de Romanones, al hablar hoy con los periodistas en el palacio de la Presidencia les ha dicho que se había reunido la Junta organizadora del Centenario de Cervantes, la cual le ha informado con todo detalle de los trabajos realizados y del programa de festejos que la indicada Junta ha llevado a cabo, para celebrar la fecha de la muerte del Príncipe de los ingenios como corresponde a la mundial categoría del insigne Manco de Lepanto.

La semana que empezará el 23 de Abril es la señalada por la referida Junta para celebrar los festejos que tienen acordado.

Afirmó el Conde de Romanones a los periodistas que después de oír a la ilustrada Junta del Centenario de Cervantes, dijo que su criterio respecto a la celebración de este homenaje, en aras del autor del Quijote, era que este año no debiera tener lugar este proyecto, pues entiende que la fiesta en honor de Cervantes no puede reducirse exclusivamente a España, pues dicha fiesta debe ser revestida de un carácter universal, ya que el espíritu del festejado se dilata y extiende por todo el orbe intelectual.

Dice Romanones que si el homenaje ha de ser digno de la personalidad a quien se le dedica, evidentemente que el Príncipe de las letras patrias precisa que toda Europa tome parte en este glorioso festejo, y como los actuales momentos guerreros son imposibles para efectuar esta fiesta con toda la extensión debida, cree Romanones que debiera venir un aplazamiento para la misma.

La Junta directiva de este homenaje ha creído muy conveniente la propuesta del señor Conde de Romanones, mostrándose en un todo conforme con ella.

De Mallorca

Comunican de Palma de Mallorca que el gobernador civil de la provincia ha dejado en suspenso en el cargo que venían desempeñando al alcalde y secretario del pueblo de Felanitx.

El hecho ha causado muchísima sorpresa entre los vecinos de dicho pueblo, pues los citados funcionarios llenaban su cometido cumplidamente, siendo unos verdaderos modelos de probidad.

De la guerra

Las tropas montenegrinas siguen entregándose. De todas las regiones de Montenegro acuden regimientos solícitos a deponer las armas. Estado misérrimo en que se encuentran los soldados montenegrinos

Nos comunican desde Madrid que noticias procedentes de Viena afirman que continúa el desarme y renuncia de las tropas montenegrinas, lo que se efectúa sin trabas ni dificultades de ningún género.

Las autoridades militares de Montenegro han debido dar órdenes categóricas, que todos los montenegrinos se cuidan muy bien de cumplir, y de aquí que las condiciones de paz impuestas por los vencedores sean fielmente respetadas por los vencidos.

De todas las regiones se presentan a los austriacos batallones de montenegrinos con todos sus jefes y oficiales, y haciendo entrega de sus armas pónense a las órdenes de aquéllos.

Afirma el generalísimo que dirige las fuerzas austriacas vencedoras de Montenegro que hasta de las regiones adonde aun no han llegado los ejércitos austriacos han enviado los montenegrinos emisarios que anuncian que todas las tropas del Zar Nicolás que se encuentran en dichas regiones están dispuestas a deponer las armas y a aceptar todas las condiciones que Austria ha impuesto.

Dicen los soldados victoriosos que los montenegrinos acusan con su porte y presencia la vida miserable y falta de todo recurso que han venido sosteniendo.

Las ciudades del pequeño reino que acaba de pedir la paz denotan exagerada miseria, y sus escasos habitantes hacen relatos del sinnúmero de privaciones a que se han visto sometidos desde que empezó la guerra.

Afirman que todos deseaban una paz, fuese como fuese, que les librara de una muerte segura, por falta de toda clase de elementos.

Botín de guerra cogido en Scutari.

La Prensa aliada falsea. Desconocimiento del paradero del Rey de Montenegro. Es un hecho el fin de la campaña de dicho reino

Noticias recibidas desde Viena afirman que las tropas austriacas, al entrar en Scutari, se apoderaron de 12 cañones, 500 fusiles y dos ametralladoras.

Es una pura invención y falsea por completo la realidad de los hechos todo lo pro-palado por la Prensa aliada respecto al cambio de actitud de Montenegro, quien, desde que pidió la paz y aceptó las condiciones que Austria le impuso, no ha levantado armas contra las fuerzas del Emperador Francisco José.

Las noticias que se tienen del que fué Rey de Montenegro coinciden todas en afir-

mar que dicho jefe de Estado abandonó su país y sus tropas una vez aceptadas las condiciones de paz, ignorándose la nación ó punto adonde se haya dirigido.

Las autoridades austriacas que van ocupando Montenegro dicen que no pueden asegurar con visos de verdad en qué momento está el poder ejecutivo real de las vendidas fuerzas montenegrinas, pero es punto es de poca importancia, dentro del resultado final de la campaña de Montenegro, lo cual es un real y ejecutivo.

Von Ermelli, herido

Marchando a la cabeza de una división austrohúngara, de las que en el frente galitziano combaten contra los rusos, ha resultado herido por un casco de metralla en el antebrazo el general austriaco von Ermelli.

En la misma acción que fué desastrosa para las tropas austrohúngaras también resultó herido de extrema gravedad el comandante de uno de los batallones mandados por von Ermelli.

El ayudante de campo de este general quedó muerto en el mismo campo de batalla.

La Reina de Montenegro

Varias delegaciones de entidades de la ciudad francesa de Lyon pasaron al palacio habitado por la Reina de Montenegro, a fin de ofrecerle el testimonio de sus respetos.

Debido a las muchas penalidades sufridas por la augusta dama por las naturales molestias que ocasionan los viajes rápidos, ésta no pudo salir de sus habitaciones.

Las delegaciones fueron recibidas por el general montenegrino Govsdenostkes.

Crónica de sociedad

—Ha sido destinado a prestar sus servicios en esta capital el oficial cuarto de Jerecos don Miguel García Rosado, que hasta ahora ha estado al frente de la Administración de Llerena.

—Ayer estuvo en esta capital el diputado provincial don Manuel Romero de Tejada de La Garrovilla.

—Llegó ayer a Badajoz don José Sago, abogado, de Monesterio.

—También llegó ayer a Badajoz, por la tarde, don José Dominguez, abogado y propietario, de Almodroblejo.

—Ayer llegó a Badajoz, para asuntos particulares, desde Almodroblejo, el propietario don José Toro.

—Se encuentran en Badajoz los ingenieros de Madrid don Fernando Espejo y don Pedro Gordón.

—Para Tafalla salió ayer el médico don Manuel del Valle.

—Con dirección a Salamanca, partió el ingeniero don Julio Salcedo.

—Don Alfonso Real, propietario, salió ayer para Fuente de Cantos.

—Para Guareña, ha marchado el propietario don Miguel Cortés.

—Salió para Lisboa el Excmo. señor don Luis Díaz Amado, Vizconde de Santa Isabel.

—Después de breve estancia en Badajoz, marchó a la capital de la República portuguesa el abogado don Alfredo Cortés, CESAR

CRANCIÓNERO

MEDALLON BIBLICO

Agar

Calcina el sol ardiente la arena del desierto. Bajo el azul plomizo del cielo, es el ambiente pesado. Agar la bruna con torvo paso incierto busca ávida la fresca dulzura de una fuente.

Y escrutan sus miradas tristes la lejanía... Yace Ismael rendido febrilente en el suelo. En su frente el viscoso sudor de la agonía ha visto Agar y eleva sus clamores al cielo...

¡Oh la aridez inmensa triste y abandonada! Agar, puestos en alto sus brazos, la mirada fija en los labios secos y exangües de Ismael. —Señor, señor, un poco de agua... Y rumorosa ante sus ojos brota la fuente milagrosa con que la sed de un pueblo sació el Dios de Israel...

Alberto Durán

No se devuelven los originales que se nos remitan, ni mantenemos correspondencia sobre ellos.

Farmacia Villanueva Castellanos. Grandes existencias de productos químicos. Aguas minerales. Material completo de esterilización. Depósito del desinfectante «VITAL».

De los pueblos

PUEBLO NUEVO DEL TERRIBLE

Conferencia

Seguendo la serie de ellas que se vienen dando en el local de nuestro Real Centro...

Estuvo acertado, desarrollando su magnífica conferencia, fácil y elocuente, recibiendo los aplausos de la selecta concurrencia...

24, 1, 1916

Ecepe

FREGENAL DE LA SIERRA

«Un santuario!»

Saliedo por el lado NE. de esa alegre e hualga ciudad, andando un trayecto de siete kilómetros y medio, y después de recrear nuestros sentidos en las bellezas naturales...

Una pequeña llanura, tapizada de verde hierba y de blancas margaritas, se exhibe delante de nosotros. Al dejar el camino, y á sus lados, dos magníficas cascadas...

Corresponsal

rumorosos y cristalinos arroyuelos, se alza majestuoso y nitido, con la blancura de las sencillas palomitas, el vetusto y bendito santuario.

Defendiendo la entrada se encuentra una caprichosa verja, y en el interior del amplio patio de la ermita se ven: un cristalino surtidor de mármol y el monumento que como recuerdo fué erigido á la imagen venerada...

Después de saludar cortésmente al ermitaño, penetramos en el magnífico y sagrado templo, morada de nuestra excelsa Patrona.

Recorremos detenidamente las dependencias de su hermosa arquitectura y los demás atractivos de valor que encierra. En el coro vemos un soberbio armonium, y entrelazadas, como símbolo del sincero amor que sus hijos le profesan, vense multitud de banderas de distintas prerregrinaciones...

Acabamos nuestra visita en la parte científica y arquitectónica del santuario, y antes de retirarnos, subimos una hermosa escalinata, que da acceso al venerado y milagroso camarín.

Multitud de flores, plantas y doradas pinturas, hermosas cristalerías, y en un augusto trono, que reberbera por la profusión de luces con que siempre está alumbrado, se destaca la angelical y divina imagen de la Madre de Dios.

Como signo de admiración y grandeza, arrodillados, elevamos una plegaria á nuestra excelsa Patrona, la Virgen de los Remedios, á la que con fe pedimos nos siga protegiendo, cobijados bajo su celestial manto, y nos dé fuerzas para bendecirla y ensalzarla en cuantas ocasiones se nos presenten.

22, 1, 1916

Las autoridades trabajan por reducirlos á una fórmula de arrazgo.

VARIAS

Dato, mejor

El jefe del partido conservador, señor Dato, ha seguido hoy también guardando cama, por prescripción facultativa, pero se halla bastante mejorado de la dolencia catarral que le aqueja.

La Cierva, también mejora

También el exministro señor La Cierva se halla muy mejorado de la afección gripal que sufre, y por lo cual guarda cama desde hace ya unos días.

Grave accidente. Despedido del caballo

En el campamento de Carabanchel ha ocurrido esta tarde una sensible desgracia.

El capitán secretario de la Escuela Central de Tiro del Ejército, don Pedro Aragonés, se hallaba paseando en su caballo, que de repente se espantó, despidiendo violentamente al jinete, que resultó con varias heridas y erosiones de pronóstico reservado.

Su Majestad la Reina, de paseo

Esta tarde salió del regio Alcázar, en automóvil y acompañada de su augusto hermano el Príncipe Leopoldo, Su Majestad la Reina Doña Victoria, llegando hasta El Escorial.

Regresó por la Casa de Campo. Esta noche ha ido á presenciar la función celebrada en el Teatro Real, yendo acompañada por la Duquesa de Fernán Núñez y el Conde de Torrealba, altos palatinos, los cuales se están hoy de guardia.

En Gobernación

El subsecretario del Ministerio de la Gobernación, señor Martín Rosales, al recibir esta madrugada á los periodistas en su despacho díjoles que había recibido diferentes telegramas de los gobernadores de provincias.

Los patronos, transigen

El gobernador civil de Alicante comunica al ministro de la Gobernación que los patronos del gremio alpargatero de Elche, muestran más transigencia con algunas de las peticiones formuladas por los obreros.

No obstante estos buenos deseos, las autoridades locales continúan haciendo gestiones cerca de las partes interesadas para ver de solucionar lo más pronto posible el conflicto planteado.

Una solicitud

Una Comisión de obreros de las minas de Uña han entregado al gobernador civil de Santander una solicitud pidiendo que se modifique lo dispuesto acerca del impuesto sobre la exportación del zinc, á fin de evitar que tenga forzosamente que disminuir sus trabajos la Real Compañía Asturiana.

Los telegramas comerciales

El director general del cuerpo de Correos y Telégrafos firmará muy en breve una orden, en la cual determinará la aplicación de los telegramas comerciales.

Este nuevo é importante servicio, que tanto beneficiará al comercio, comenzará á regir á partir del día primero del próximo mes de Febrero.

Los telegramas comerciales serán admitidos en los Centros de toda España, y á semejanza de los de las demás tarifas vigentes, serán repartidos á domicilio, gozando como ellos, de iguales ventajas.

También se dispone que cada telegrama de la nueva tarifa comercial, como los demás despachos, abonarán un sello móvil de cinco céntimos de peseta.

Cuando al tasarse un telegrama, su importe no llegue á formar cantidad múltiplo de cinco, se aumentarán tantos céntimos como sean necesarios para completarla.

De la guerra

Parte alemán

El parte oficial alemán dice: En el teatro occidental de la guerra, en el frente de Flandes, nuestra artillería barrió vigorosamente las posiciones enemigas.

Varias patrullas alemanas penetraron aisladamente en varias trincheras del adversario, comprobando que en ellas había grandes destrozos, y que el enemigo había sufrido bajas de consideración.

Hicimos algunos prisioneros y nos apoderamos de cuatro lanzabombas.

Al este de Neuville, Saint Waast, nuestras tropas, previa la explosión con éxito de varias minas, atacaron algunas trincheras de la extrema avanzada francesa, capturando cien prisioneros y cogiendo tres ametralladoras.

Varios intentos de contraataque del enemigo se malogaron.

Una escuadrilla de aviones germanos arrojó bombas contra los acantonamientos enemigos de Nancy y el parque de Aerostación y fábricas de Bacarast.

Un biplano francés fué derribado en Saint Benoi, al noroeste de Thioncourt, cayendo inólume el aparato y los aviadores, que quedaron prisioneros.

En el teatro oriental rechazamos varias tentativas de ataque de los rusos.

En el frente de los Balcanes no se han producido cambios en la situación.

Crónica Comercial

TRIGOS

Siguen cotizándose los trigos de los mercados de Castilla á precios muy altos, sin que hayan producido hasta ahora efecto alguno las disposiciones del señor Urzáiz. Se ha evitado algo el contrabando de harinas y se evitará más en lo sucesivo, pero seguramente los trigos seguirán á precios altos mientras duren las actuales circunstancias, pues en los mercados extranjeros sigue vendiéndose este artículo á precios aun más elevados que los de Castilla.

La fanega al detall se cotiza en Valladolid de 61,25 á 62,50, y en partidas de 62,50 á 63.

En Salamanca, á 60 al detall. En Zamora, á 60,25.

Los precios en Burgos son: Alaga, á 65; mocho, á 58,50, y el rojo, á este último precio.

Sigue el alza en el mercado de Barcelona, cotizándose el cañal de Castilla de 39,25 á 39,75 los 100 kilos; el de la Mancha, de 39,35 á 39,50; de Extremadura, de 38,25 á 39.

Las harinas siguen en el referido mercado aumentando los precios, que son:

Extra blanca número 1, de 49,75 á 50,25. Idem 2, de 48 á 48,50.

Idem 3, de 41,50 á 44. Idem 4, de 24,27 á 24,58.

Segundas, de 22,50 á 23,33. Terceras, de 18,75 á 21,41.

Cuarta, de 15 á 15,88. Las extrafuera número 1, de 51 á 52.

Idem 2, á 50. Idem 3, de 41,50 á 43.

Idem 4, de 24,17 á 25. En Zaragoza el trigo catalán de primera se vende el cahiz de 50 á 51 pesetas; idem segunda, de 49 á 50; herrabrilla, de 46 á 49, y huerta, de 46 á 47.

El precio en otros pueblos de Aragón es á 48 cahiz.

Los precios de los trigos al detall en los principales mercados de España han sido los siguientes:

Arévalo, 60 reales fanega, y 34,70 pesetas los 100 kilos.

Barcelona, 68,31 y 39,50. Ríoseco, 60,00 y 34,70.

Medina del Campo, 60,00 y 34,70. Madrid, 60,00.

Valladolid, 62,50 y 35,84.

José María de Arévalo

TOROS

GALLO, GALLITO Y BELMONTE

En la corrida de la feria de Valencia, se podrán admirar esta noche en el TEATRO LOPEZ DE AYALA, donde se proyectará dicha excelente película, entre otras también notables.

La equidad y la caridad

Quien lee periódicos y se da cuenta de lo que lee, podrá pasar su mirada indolente por muchas columnas, como á veces las pasamos los profesionales.

No impide esta precipitación con que se lee reflexionar alguna vez sobre lo que dicen las hojas periodísticas. Unas las de «La Correspondencia» nos trajeron ayer una impresión que refleja bien una verdad, por todos los españoles sabida y por todos los españoles callada. Verdad que se condensa en estas pocas líneas de un escrito de Juan de Aragón: «Los españoles somos más alicionados á combatir por envidia que á defender por caridad».

Alude el escritor á la intervención del Gobierno en el asunto de la venta de los barcos mercantes. Y dice en forma comedida, que el egoísmo está muy extendido por España.

«En España, dice el articulista, las gentes pueden arruinarse sin que á nadie le importe un rábano; pero nadie puede realizar un negocio sin que el resto de España ponga el grito en el cielo, discutiendo, zar buenos negocios sin que el resto de España se compadeciera del egoísmo».

Tomadas estas palabras en sentido general, sin aplicarlas á un caso determinado, traen á nuestro ánimo una pena tan profunda como sincera. Porque «el pesar del bien ajeno», el sentir como una desdicha propia la felicidad de otros seres, quizá ligados á nosotros por íntimos lazos de amistad ó de parentesco, es cosa propia de pueblos atrasados, de gentes ineducadas, de individuos envilecidos por la envidia.

Se nos viene á la memoria aquella intencionada caricatura en que se ve al inglés, al francés, al alemán, ayudando á sus respectivos compatriotas á subir por el palo de la cueca. El español aparece allí también, tirando de las ropas con el santo fin de que no suba, al paisano suyo, que trata de elevarse.

¿Para qué hacer comentarios impregnados de amarguras? Ellos parece que brotan del pensamiento antes que de la pluma y penetran en el espíritu del lector sin que sea menester darles una forma agria y satírica en las letras de molde. Es mucha verdad que en nuestra amada patria los hombres que se elevan unos centímetros sobre el nivel ordinario de las gentes, en todos los órdenes de la vida, son mirados con cierto recelo. ¡Y como se pueda, se les hunden en la vulgaridad; unas veces negando sus méritos, otras veces atenuándolos y hasta dejándolos reducidos á una habilidad de puro carácter instintivo! Hasta en los centros de enseñanza, á la aplicación, al vivo deseo de aprender, al amor al estudio, se les llama intuición, como si hubiese que negar forzosamente la parte que á la voluntad se deben los triunfos escolares...

«Si los problemas sociales y económicos fuesen estudiados de otro modo, y el egoísmo no estuviese tan extendido, sería imposible que sucediese lo que sucede. Ni los grandes negocios serían ruinas, ni podrían llegar á ser espollación. No sería ruina porque los Gobiernos los ampararían; no sería espollación porque los Gobiernos les encauzarían en sus justos límites de racional beneficio industrial».

Palabras son éstas que sólo una pluma tan clara y expresiva en el decir como la de Juan de Aragón le pueden ser permitidas. Otros escritores, otros publicistas no se atreverían á estamparlas en sus periódicos, entre otros motivos porque el hecho de haber escrito con tanta precisión una gran verdad haría caer sobre ellos el pedrisco en el recelo de las intenciones torvas de la vulgar y despreciable envidia. Y la sonrisa de la caridad rara vez disipa estos nubladros.

LA GRANADINA EL 125!!

empezó la realización de todos los años y por traslado de local Abrigos, blusas, lanas, restos y muchas otras cosas casi regaladas «PUENTE Y TERRON», Constitución, 7

Regalos de «Correo de la Mañana»

Acabamos de recibir nuevas ampliaciones de las romanas que tenemos hechas á la casa MAJIC PHOTO, teniendo en estas oficinas, á disposición de sus dueños, las siguientes:

- 254. — Rogelio Otero, La Codocera. 263. — Federico Alvarez, Badajoz. 269. — María Antonia Rodríguez, Atalaya. 270. — La misma. 277. — Pedro Alcántara, Almedralejo. 288. — Nicomedes Frois, Villanueva Sra. 289. — Luis Ducasse, Villagorral. 291. — Mateo Moreno, Villafranca. 292. — Miguel Barrera, Beina. 299. — Sebastián Labrador, Casas D. F. 300. — Antonio Centeno, Esparragosa. 308. — Juan Lapie, Galamonte. 311. — El mismo. 317. — Manuel de Tena-Mora, Castuera. 318. — Basilio Hernández, Beina. 326. — Leopoldo Vaca, La Torre. 327. — El mismo. 328. — El mismo. 343. — Leopoldo Vaca, La Torre. 344. — Bernabé González, La Torre.

Todos estos señores pueden recoger dichas ampliaciones, previa la presentación del bono correspondiente, en estas oficinas, Plaza de Cervantes, 22, principal, de diez de la mañana á una de la tarde y de cuatro de ésta á ocho de la noche.

NOTICIAS

Café Mercantil. — Programa para hoy, día 27, á las dos y media:

- 1.º Corazón mio (Gavota), Linke. 2.º Tannhauser (fantasía), Wagner. 3.º El método Gorriz (fantasía), Lleó.

A las tres y cuarto:

- 1.º Juegos malabares (danza mora), A. Vives. 2.º Raimond (sinfonía), A. Thomas. 3.º Solo de violín. 4.º Fausto (segunda fantasía), Gounod. 5.º Tus lágrimas (Gavota), C. Villalonga.

Hemos recibido la última obra de don Luis Moreno Torrado, titulada «Teoría del trabajo».

Nuestro compañero don Felipe Rubio se ocupará dentro de unos días de ella.

¡¡¡OCASIÓN!!!

BLUSAS DE PUNTO DE LANA QUE VALLIAN 10 Y 12 PESETAS, AHORA ¡¡¡ A SEIS PESETAS!!! DELGADO Y BARRENA, SAN JUAN, 14.

MATANZA diaria hasta fin de mes. Todo muy barato. Lomo, riñones, etcétera.

José Aguilar (Sucesor de Terrón). Plaza de Cervantes, 14, Teléfono 879

Matrimonios. — Un distinguido médico, joven, con importantes ingresos anuales, y un industrial con capital y negocio de consideración, desean casarse legalmente con señora ó señorita que tenga algún capital y sean naturales de la región extremeña. Diríjirse: L'Alfance, Apartado 234, Madrid.

SE OFRECE para desempeñar el cargo de secretario de Ayuntamiento de cualquier pueblo de la provincia persona apta y competente, con más de quince años de ejercicio. Para informes, pueden dirigirse á la Dirección de este periódico.

HAGEN FALTA substitutos y voluntarios para servir en Africa, debiendo tener de diez y nueve á treinta y cuatro años y ser solteros ó viudos sin hijos.

Se les darán crecidos premios y gastos de viajes. Diríjirse por carta á don Manuel Castañera, Ventura de la Vega, 4, MADRID.

Esta Meteorología DEL Instituto general y técnico de Madrid

Observaciones del día de ayer

Table with 2 columns: Ocho de la mañana and Cuatro de la tarde. Rows include Barómetro en mm., Temperatura C., Humedad por 00., Viento (Dirección and Fuerza), Lluvia (litros por metro cuadrado), Agua evaporada (id., id.), Estado del cielo, and Temperaturas máximas y mínimas.

Establecimiento tipográfico Mendoza

POR TELEFONO

De nuestro corresponsal especial

MADRID, 27, 1.15

De política

Los aranceles del azúcar

El ministro de Hacienda, señor Urzáiz, ha sido interrogado por los periodistas acerca de la fecha en que piensa publicar la anunciada disposición regulando los aranceles del azúcar.

El señor Urzáiz se excusó, evadiendo el dar una respuesta categórica, aunque aseguró que lo hará muy en breve.

Manifestaciones de Urzáiz

Esta tarde ha manifestado el señor Urzáiz que ha recibido varias instancias protestando contra una de sus últimas disposiciones, y se le pide subdelegación de la relativa á la cuestión del zinc.

Dijo luego el ministro á los periodistas con quienes hablaba, que las noticias que él ha recibido del asunto de la Real Compañía Asturiana no están de acuerdo con especie propagada entre algunos periódicos de que aquella entidad se proponga suspender sus trabajos, sino que, según los informes suyos, sólo se propone reducirlos ahora, por algún tiempo.

Añadió el señor Urzáiz que en su despacho oficial había recibido la visita de una Comisión de obreros metalúrgicos para interesarle por que se decretase la libre entrada de los lingotes de hierro y se prohiba la exportación.

La fabricación de papel

En la Presidencia del Consejo de ministros según ha dicho esta noche el señor Conde de Romanones, se han recibido numerosos telegramas de la mayor parte de las Cámaras de Comercio y de los fabricantes de papel de España, rogándole que interceda el Gobierno con los Poderes de Suecia para que allí se acceda á revocar la disposición con que han decretado la prohibición de que se exporten las pastas que tanto se utilizan en las fábricas de papel.

Añaden los referidos telegramas que si continúa aquella provisión se verían obligados los fabricantes españoles á cerrar sus talleres.

Entrega de conclusiones

Una Comisión del gremio de carniceros ha estado hoy en la Presidencia del Consejo de ministros dejando allí un pliego con las conclusiones acordadas en la última asamblea que celebraron.

Conferencias y visitas

Hoy ha sido un día de gran tarea para el jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones.

Además del despacho ordinario de la Presidencia, ha tenido que celebrar numerosas conferencias, con motivo de asuntos de índole política, y recibir gran número de visitas.

Entre éstas figuran las de los exministros señor Guillón, Gasset y Jimeno. También ha recibido hoy el Conde en su despacho á varias Comisiones.

Dice «La Epoca»

El periódico conservador «La Epoca», hablando hoy de los decretos de Guerra creando el Estado Mayor Central del Ejército español y la Junta de Defensa nacional, dice que todo esto no significa otra cosa que llevar á la práctica por medio de

Reales decretos los mismos pensamientos que el partido conservador quiso antes realizar, pero pasándolo por las Cortes.

Cuando vemos todo esto—añade el colega—cuando oímos al Conde de Romanones decir que el proyecto de las rebajas de edades tiene sus antecedentes dentro del partido liberal, cuando al ministro de la Guerra se le ve seguir la marcha que está llevando en la solución del problema militar, que es la trazada por los conservadores y primero acomete la cuestión del personal y después crea los mismos organismos que tenía en pensamiento y plan el Gobierno anterior, y cuando al propio general Luque se le oyen alabanzas para el personal del disuelto gabinete militar, y hasta con él constituye el nuevo Estado Mayor Central, siendo este personal el elegido por el general Echagüe, quien redactó todo este plan de reformas de que tanto amoninaron los liberales (que hemos de pensar, sino que fué la impaciencia del Poder y no el interés público lo que movía á los liberales para comportarse, como lo hicieron en el final de la última etapa parlamentaria?

De provincias

DE CIUDAD REAL

Muerto por un accidente

El gobernador civil de Ciudad Real da cuenta en un telegrama al Gobierno de que en el interior de una mina, en Puertollano, ha sufrido un desgraciado accidente el obrero Trinidad Romero, que quedó muerto instantáneamente.

DE PONTEVEDRA

La huelga de Villagarcía

Según informes que facilita el gobernador civil de Pontevedra, han sido detenidos un hombre y una mujer, de los obreros huelguistas del puerto de Villagarcía, por haber hecho coacciones y violentado sobre algunos otros compañeros, á quienes excitaban para que dejaran también el trabajo, y los cuales se resistían tenazmente. Estos casos de coacción que se han registrado fueron sólo sobre los obreros empleados en la carga y descarga de los barcos en el puerto.

DE ALICANTE

Huelguistas asaltantes

El subsecretario de Gobernación señor Martín Rosales, ha facilitado á los periodistas un telegrama del gobernador civil de Alicante dando cuenta de que los obreros de una fábrica de papel de Alcoy, que están declarados en huelga, penetraron hoy en el interior de dicha fábrica, pretendiendo violentamente que abandonaran los trabajos otros obreros que se hallaban dentro invertidos en las labores de la referida fabricación.

Estos no les hicieron caso, y fuerzas de la autoridad, que llegaron oportunamente, detuvieron á varios de los asaltantes.

DE ZARAGOZA

Sigue la huelga

Comunica el gobernador civil de Zaragoza que los obreros del campo del pueblo de Arión se han negado á aceptar el jornal de una peseta con setenta y cinco céntimos que los patronos les han ofrecido ya. Con este motivo la huelga continúa en el mismo estado.

Guía de profesiones, Industria y Comercio de Badajoz. Tomada con arreglo á nuestros libros de suscripciones

Abogados
D. Juan Díaz Ambrona, calle Trinidad, núm. 18.
D. Antonio Rino, Francisco Pizarro, 25.

Sres. Díaz y Reinares, San Juan, núm. 58.
Agencias de transportes
D. César Moratínos, Plaza de Cervantes, 13, principal.

Compañías de Seguros
'Aurora', Trinidad, 12.
'L'Unión', Vasco Núñez, 20 y 22.

Confiterías
'La Perla', calle Moreno Nieto.
'La Cubana', Francisco Pizarro.

Marmolista
D. Ramón Ferrando, Ronda del Pilar.
Fábrica de baldosines

Procuradores
D. Rafael López, Salmerón, 39.
D. Angel Serrano, Muñoz Torrero, 40.

Platerías
Sres. Castellanos, San Juan, 27.
D. Demetrio Medina, San Juan, 21.

DE MERCADOS

Boletín de cotización de productos agrícolas y pecuarios en la provincia

Table with columns for PUEBLOS and PUEBLOS, listing various agricultural products like Trigo, Cebada, Avena, etc., and their prices in Pesetas.

CARNES. - PRECIO MEDIO EN PESETAS POR KILO EN CANAL

Table showing prices for different types of meat (Carneros, Cerdos, Novillos) in Madrid and Barcelona.

Noticias adquiridas por nuestros corresponsales, que publicamos gratuitamente por lo que puedan interesar á nuestros suscriptores

Almendralejo
Las Bodegas Pasteur, de Almendralejo, ofrecen á su distinguida clientela los tan acreditados vinos de la heja, á 18 reales el tinto y clarete, y á 17 reales el blanco dorado y pálido.

REGALOS DE 'Correo de la Mañana'

A reiteradas instancias de muchos de nuestros lectores hemos formalizado contrato con la casa MAGIC PHOTOS, la más importante de España en ampliaciones fotográficas...

CONDICIONES
Para poder optar á este regalo preciso:
Primera. - Entregar en esta Administración CINCO CUPONES de los que van á continuación...

GUPON-REGALO para optar á una ampliación fotográfica, de 32 por 42 centímetros, con la que CORREO DE LA MAÑANA obsequia á sus suscriptores y lectores.

HORARIO

Table showing train arrival and departure times for Madrid, Lisboa, and other destinations.

C. PESINI
Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas
MELENDEZ VALDES, 50
Apartado de correos número 24

VID AMERICANA
Vivero de 'VALDELAGRANA'
En la dehesa de Valdelagrana, propiedad de don Manuel Pidal, se venden 200.000 barbados escogidos de vid americana...

PASTILLAS DONA
CURAN RADICALMENTE
CATARROS GARGANTA
TOS BRONQUITIS GRIPE
RONQUERA
Por antiguos y rebeldes que sean
De venta en todas las farmacias al precio de 150 pesetas la caja

AURORA

Compañía Anónima de Seguros contra incendios
BILBAO

Capital social: 10.000.000 de pesetas Id. desembolsado: 3.000.000 de pesetas

Subdirector en Badajoz:

JUAN D. AMBRONA

CALLE TRINIDAD, NÚMERO 18

Representantes en todos los pueblos de la provincia

¡AGRICULTORES!

A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier accidente que los inutilice trae consigo grandes dificultades para la labranza. Por ello debéis acudir a

“EUROPE COMPANY,”

SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS

contra la muerte, inutilización y robo del ganado

Inscripta por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de Mayo de 1908

Única Sociedad inscrita como MUTUA para el Seguro contra el robo del ganado
Para más detalles dirigirse a las Oficinas Centrales de

“EUROPE COMPANY,”

PLAZA DE BILBAO, NUM. 11.—MADRID

Autorizada su publicación por la Comisaría General de Seguros.

Representante: **FÉLIX PASTOR SUAREZ**

SAN AGUSTIN, NUMERO 5.—BADAJOZ

Diego Serrano Becerra

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Calle Arco Agüero, 13.—BADAJOZ

Se encarga de la tramitación de toda clase de asuntos judiciales, administrativos, eclesiásticos, cumplimiento de exhortos, etcétera.

“NAUMANN,”

Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas
Máquinas de hacer medias

Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisen, para todos los sistemas de máquinas.

ENSEÑANZA GRATIS DE BORDADO

Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisen, para todos los sistemas de máquinas.

Depositarario: **FÉLIX PASTOR SUAREZ**

SAN AGUSTIN, NÚM. 5.—BADAJOZ

ANUNCIANTES

«LA ANUNCIADORA» reparte en Badajoz a mano cuantos anuncios le encomienden.

«LA ANUNCIADORA» admite toda clase de anuncios para el Teatro López de Ayala, en lo cual tiene la exclusividad.

«LA ANUNCIADORA» admite igualmente toda clase de anuncios para el Pabellón Extremeño, teniendo también para ello la exclusividad.

«LA ANUNCIADORA» se puede anunciar con verdadera economía en todos los periódicos de la localidad.

«LA ANUNCIADORA» admite también anuncios para todos los periódicos de España.

«LA ANUNCIADORA» se encarga de la fijación de anuncios de toda clase de tipos.

«LA ANUNCIADORA» facilita en seguida precios muy ventajosos para diversas combinaciones de publicidad, lo mismo para Badajoz que para fuera de él.

«LA ANUNCIADORA» en fin, se resuelve rápidamente con gran economía cualquier problema de publicidad verdaderamente ventajosa.

«LA ANUNCIADORA» es por hoy en Badajoz el Centro de publicidad por excelencia que se resultará práctico para cualquier combinación.

«LA ANUNCIADORA» se repartirá barato.

«LA ANUNCIADORA» se servirá siempre muy bien.

«LA ANUNCIADORA» se conviene.

No olvidéis, pues, a
«LA ANUNCIADORA»
Calle de Meléndez Valdés, número 11, bajo.
BADAJOZ



TODOS
PUEDEN TOMAR LA
DOLORINA
LO MEJOR PARA EL

Dolor de cabeza

NEURALGIAS, ETC.

INOFENSIVA

Una dosis, 15 cts.
Caja de diez dosis, 1'25 pts.
Pídase en farmacias.

Para Seguros «AURORA»

Para anuncios «La Anunciadora»

Para Seguros «AURORA»

Para anuncios «La Anunciadora»

Lleve usted sus anuncios a La anunciadora

Para Seguros «AURORA»

Lleve usted sus anuncios a La anunciadora

Para Seguros «AURORA»

Se vende papel de envolver en la Administración de este periódico, á dos pesetas los once kilos y medio.



Desde el impreso más altivo hasta la tarjeta más barata, lo podéis obtener en la Imprenta



MENDOZA



que os lo hará en seguida y os lo hará barato.

BRAVO MURILLO, 5 Y 7